

ДИПЛОМАТИЧЕСКИЕ ОТНОШЕНИЕ СУЛТАНА СУЛЕЙМАНА С КОРОЛЕМ ФРАНЦИИ

*Магистрант НамГУ
Фарходжонов Фаррух*

Аннотация: Данном статье написано о внешней политике Сулеймана I. Дается сведение о создание альянса с королем Франции Франциском I и реакция султана на лицемерную политику короля.

Ключевые слова: султан, король, альянс, война, Франция, письмо, Османы,

Annotation: This article is written about the foreign policy of Suleiman I. Information is given about the creation of an alliance with the King of France Francis I and the reaction of the Sultan to the hypocritical policy of the king.

Keywords: sultan, king, alliance, war, France, letter, Ottomans

В конце XIII - начале XIV веков Османский бейлик значительно расширил свою территорию. Османы продолжали походы на византийскую территорию. В войнах против византийцев помогло то, что другие соседи еще не смогли оказать сопротивление молодому государству. Таким образом, Османский бейлик мог использовать все свои силы для завоеваний Балкан, и одна за другой города и государства расположенные на Балканском полуострове были завоеваны. Свои победоносные походы он продолжал не только на Западе, но и на востоке.[1: 7] История Османского государства, период его политического и военного подъема (XV - XVII вв.), является важной частью мировой истории. Хотя политика Османского государства многогранна и полна важных событий, значимых для всей мировой истории, ее изучение помогает более детально рассмотреть и понять события, произошедшие в Европе и на Ближнем Востоке в конце Средневековья. Следует сказать, что война и внешние сношения являются важными факторами политического развития тех или иных государств. В общем контексте исследования, современный историк Е.В. Руна [2: 3], как теоретически, так и исторически, становится основной проблемой современных научных исследований. Существование таких империй, как Османское государство, многонациональные и много конфессиональное государство всегда интересовали историков, поскольку они демонстрируют успешный, а иногда и неудачный опыт цивилизации. Османское государство было одной из больших и давно существовавших империй. Османская империя включала территории Балканского

полуострова, Восточной, Северной Африки, стран Южного и Северного Кавказа. Эти территории считались имперскими владениями до окончания Первой мировой войны, а точнее до провозглашения республики в 1923 году.

Османская империя приобретает значительную власть в мировой политике, когда захватывает территорию Балкан. Король Франции Франциск I, Одна из европейских держав, был недоволен тем, что в 1519 году Карл V из Габсбургов стал императором Священной Римской Империи, и это недовольство привело к будущей войне между ними. Столкновение двух основных стран открыло Османам путь к усилению своей внешней политики и влияния в европейской политике. В 1525 году Франциск обратился за помощью к турецкому султану после нападения Карла V. [3: 102]

После поражения при Павии французский король Франциск I взят в плен императором Карлом V. Пытаясь найти выход из сложившегося положения, он тайно отправляет посланника с просьбой о помощи турецкому султану Сулейману Великолепному. Король Франциск был заключен в тюрьму в Мадриде, когда были предприняты первые попытки установить союз. Первый французский посол к Сулейману, была отправлена сразу после битвы при Павии матерью Франциска I Луизой де Савойя, но миссия была потеряна по пути в Боснию. В декабре 1525 года была отправлена второй посол во главе с Джоном Франжипани, которой удалось достичь Константинополя, столицы Османской империи, с секретными письмами с просьбой об освобождении короля Франциска I и нападении на Габсбург. Франжипани вернулся с ответным письмом от Сулеймана 6 февраля 1526 года:

«Милостью Всевышнего, чья власть да пребудет вечно... Я, правитель правителей, царь царей, тень Аллаха на земле, который коронуется властителей, – повелитель и государь Средиземного моря, Черного моря, Румелии, Анатолии, Карамана, Сиваса, Зуль-Кадерии, Диарбакыра, Курдистана, Азербайджана, Аджема, Дамаска, Алеппо, Египта, Мекки, Медины, Иерусалима, всей Аравии и Йемена, хозяин бесчисленных владений, завоеванных моими предками. Под разрушительной силой моих дедов и прадедов пали сильнейшие, другие же ещё падут под ударами моего меча, несущего пламя победы во имя Аллаха. Я Султан Сулейман Хан, сын Султана Селим Хана, сына Султана Баязед Хана, — тебе, правителю французских земель Королю Франциску.

Через своего верного слугу Франжипани ты отправил письмо и устное послание к нашему двору, к которому обращаются правители со всего мира. Сообщая о вторжении в твои владения и о том, что в настоящее время ты

находишься в заточении, ты просишь нас помочь твоему освобождению. Все, что необходимо, было передано к подножию моего трона, у которого приютился весь мир, и я осведомлен обо всех подробностях дела. Нет ничего удивительного в том, что властители терпят поражения и попадают в плен. Успокой свое сердце и не падай духом. В таких случаях наши отцы, деды и прадеды, да освятит Аллах их могилы, никогда не переставали сражаться, чтобы отразить неприятеля и приобрести новые владения. Мы же, следуя их примеру, также покоряем самые неприступные земли и берем крепости. Дни и ночи напролет наши кони стоят оседланными, а мы препоясаны мечом. Аллах, да наставит на путь истинный, какова бы ни была его воля. Остальное ты узнаешь у своего посла. И все будет сделано так, как было сказано. Сулейман, сын Селима. 933 Хиджры [1526]». [4: 90]

Просьба французского короля хорошо соответствовала амбициям Сулеймана в Европе и дала ему стимул французского атака Венгрию в 1526 году, что привело к битве при Мохаче. Османов также очень привлекал престиж с такой страной, как Франция, которая дал бы им лучшую легитимность в их европейских владениях. Тем временем Карл V маневрировал, чтобы сформировать Габсбург - Персидский союз с Персией, так что Османская империя будет атакована с ее тыла. Послы были отправлены к шаху Тахмаспу I в 1525 году и снова в 1529 году с просьбой об атаке на Османскую империю. В период Войны Коньячной лиги (1526–1530) Франциск продолжал искать союзников в Центральной Европе и заключил франко-венгерский союз в 1528 году с венгерским королем Запольшем, который сам только что стал вассалом Османской империи в том же году. В 1528 году Франциск также под предлогом защиты христианской религии в Османских территориях снова вступил в контакт с Сулейманом, прося вернуть церковь христианской церкви. Сулейман в своем письме 1528 г. Франциску I вежливо отказался, но обещал защиту христиан в своих территориях. Он также возобновил привилегии французских купцов в Египте. Франциск I проиграл в своих европейских кампаниях и был вынужден подписать Камбрейский мир в августе 1529 года. Он даже был вынужден предоставить галеры Карлу V в его борьбе против османов. На самом деле Франциск попал в совершенно ложное положение, и его ведение восточных дел было отмечены двуличием, с которым редко сталкивались даже в тот беспринципный век. У него не было настоящей привязанности к турку, которого он обращался только в качестве последнего средства, когда был в отчаянном положении, и изо всех сил старался сохранить свои дела секрет. Теперь, когда все

выглядело немного лучше, он стремился отречься от него — по крайней мере, до тех пор, пока они не снова темнеют. Его политические интересы и его религиозный долг как старшего сына церкви вели его в противоположную сторону. направления. Едва он решил посвятить себя тому, как ход событий был вынужден обратит внимание на другое. Он был похож на человека, который занимает деньги у сомнительного банкира и режет его на улице. Отношение султана было совершенно иным. В его случае политические и религиозные интересы не противоречили; они совпали. Ведя войну с Габсбургами, он нападал одновременно и на врага своей империи, и на врага своей веры; он не было ни угрызений совести, ни сомнений. Он пунктуально выполнял все данные Франциску обещания, хотя не может быть никаких сомнений в том, что он снял мерку с человека; он был горд, откровенен, благороден от начала до конца; он никогда не играл в проситель. В то время как французскому королю постоянно не хватало средств, Сулейман, казалось, всегда имел в своем распоряжении неограниченные сокровища. Однажды, когда дела Франциска на Западе выглядели радужными, и вследствие этого он заключил перемирие с Карлом и убедил турок последовать его примеру. Якобы в течение 1533 года франко-турецкий союз находился в огне. 24 декабря 1532 г. императорский Посол в Венеции писал своему господину, что, по его мнению, Сулейман «считает себя одураченным Высочайшим христианского короля и не будет доверять ему в будущем». Он также сказал, что, по его мнению, «султан сделал эвакуировать Венгрию с гораздо большими потерями в людях, чем сообщалось в то время, возможно, до одной трети его армия». По крайней мере, на данный момент Сулейману надоели австро-венгерские кампании. Он помирился с Фердинанд, как мы уже видели, в июне 1533 г.; кроме того, осенью того же года он отправил Ибрагима в подготовить почву для вторжения в Персию и последовал за ним летом 1534 года. Главное внимание должно было быть направлено на юго-восток. Франциск со своей стороны все еще официально находился в мире с Карлом, и замышлял дальнейшее укрепление своих позиций на Западе путем переговоров с различными христианскими властителями. В октябре 1532 года он заключил договор с Генрихом VIII, которого время от времени поддерживал в вопросе развод последнего. Признанной целью этого договора было «предотвратить проклятые заговоры и происки турка, древнего врага и противника нашей святой веры».[4: 90] Этим можно щеголять перед лицом тех, кто все еще питал подозрения относительно связи Франциска с мусульманином, в то время как истинная цель его, конечно, была союз против Императора. Всего через год, начав

с противоположного пути, он обратился к Папе Клименту VII, которого побудила перспектива брака между его племянницей Катариной и сыном Франциска Генри покинуть страну причиной Габсбургов. Эти две политики были взаимоисключающими, поскольку к этому времени король Англии приказал неповиновение папству; но Франциск был полон решимости заявить о себе во всех лагерях и даже продолжал переговоры с немецкими ютеранами. Единственное свидетельство в этот период, что Сулейман и французский король были все еще оставался в силе приказ султана своему пиратскому капитану Барбароссе предоставить свой флот в распоряжение его самого Христианский союзник, чтобы позволить ему отвоевать Геную и миланцев. Однако это имело глубокое значение. С точки зрения Сулеймана, это был чрезвычайно хитрый ход, поскольку это была приманка, чтобы заставить Франциска отказаться от своих намерений политику двуличия и вести открытую войну с Карлом. Что еще более важно, это предвещало перенос самую важную часть борьбы против императора от суши до моря, от равнин Венгрии до бассейна Средиземное море. Кажется вероятным, что коварный Ринкон был в первую очередь ответственен за это, и, естественно, это было очень приятно Франциску.

Доводя итоги Османская государства придя к XV-XVI веках имел сильное внешние влияние к Европейским государствам. Даже король Франции в 1525 году Франциск обратился за помощью к турецкому султану после нападения Карла V. Сулейман смотря в нем хорошего союзника против Габсбургов добровольно принимал его и даже создали Франко-Османский альянс. Хотя Франциск вел двуличию внешнюю политику, Сулейман никогда не остановил свою помощь.

Литературы:

1. Петросян А.Ю «Османская империя. Великолепный султанат», ТД Алгоритм-2016
2. Рунг, Э.В. “ Греко-персидские отношения в конце V – начале IV вв. до н. э.” – Казань, 2009
3. Новичев, А.Д. “ История Турции” В 4 т. Т. 1. Эпоха феодализма (XI–XVIII вв.). - Л.: Издательство Ленинградского университета, 1963. – 314 с.
4. Merriman, Roger Bigelow. Suleiman the Magnificent, 1520–1566. Cambridge, Massachusetts: Harvard University Press, 1944.

